



ಇವರಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ವಿಶ್ಲೇಷಣೆ ಕೇಳುವಂತಿಲ್ಲ. ಅದು ನಮ್ಮ ಆಜನ್ಮದ ಹಕ್ಕು! ಎಂದಾರು. ತಾಯಿ ಗರ್ಭದಿಂದ ಹೊರಬರಲು ನವಮಾಸ ತುಂಬಿದ ಮಗು ಗುದ್ದಾಡಿಕೊಂಡೇ ಹೊರಬರಬೇಕು ಹಾಗೂ ಮರಣಿಸಿ ಶಾಂತ ಸಮಾಧಿ ಸೇರುವ ಮುನ್ನವೇ ಸ್ಮಶಾನದಲ್ಲಿ ಜಾಗ ಕಾಯ್ದಿರಿಸಿಕೊಳ್ಳಲೂ ನಾವು ಜಗಳ ಮಾಡಿಯೇ ತೀರಬೇಕು.

ಜಗಳಕ್ಕೆ ಸಮಾನಾರ್ಥಕ ಪದಗಳಿಗಾಗಿ ಹುಡುಕಿದರೆ ಕಿತ್ತಾಟ, ಕದನ, ಕಲಹ, ಯುದ್ಧ, ಹೋರಾಟ, ಸಂಗ್ರಾಮ, ಸಂಘರ್ಷ, ಲಡಾಯಿ, ವಾಕ್ಯಮರ ಮೊದಲಾದ ಪರ್ಯಾಯ ಪದಗಳು ದೊರೆತಾವು. ಹಾಗೆಂದು, ರಾಮ-ರಾವಣರಿಗೆ, ಪಾಂಡವ-ಕೌರವರಿಗೆ 'ಯುದ್ಧ'ವಾಯ್ತೆಂದು ಹೇಳುವುದು ಸರಿಯೇ ಹೊರತು ಅಲ್ಲಿ ಜಗಳ ಎಂಬ ಪದ ಹೊಂದುವುದಿಲ್ಲ. ಕಿತ್ತೂರ ಚೆನ್ನಮ್ಮ, ರ್ಘಾನ್ನಿ ರಾಣಿ, ಮಂಗಳ ಪಾಂಡೆ, ಟಿಪ್ಪಣ್ಣ ಸುಲ್ತಾನ ಮೊದಲಾದವರು ವೈರಿಗಳ ವಿರುದ್ಧ 'ಹೋರಾಟ' ಮಾಡಿದರೇ ಹೊರತು ಜಗಳಕ್ಕೆ ನಿಲ್ಲಲಿಲ್ಲ. ಗಾಂಧೀಜಿ ಬ್ರಿಟಿಷರ ವಿರುದ್ಧ ಅಹಿಂಸೆಯ 'ಚಳವಳಿ' ಮಾಡಿ ಸ್ವಾತಂತ್ರ್ಯ ದಕ್ಕಿಸಿಕೊಟ್ಟರೇ

ಹೊರತು ಜಗಳ ಮಾಡುತ್ತಾ ಕೂರಲಿಲ್ಲ. ಭಾರತ-ಚೀನಾ, ಉತ್ತರ-ದಕ್ಷಿಣ ಕೊರಿಯಾಗಳ ಮಧ್ಯೆ ನಡೆಯುವುದು ಜಗಳವಲ್ಲ, ಆಂತರಿಕ ಕಲಹ! ಅಮೆರಿಕ-ರಷ್ಯಾ ನಡುವೆ ನಡೆದದ್ದು ವಿಶ್ವಪ್ರಸಿದ್ಧ ಶೀತಲ ಸಮರ. ಹಾಗಾಗಿ ಜಗಳವು ವಿಶ್ವವ್ಯಾಪಿಯಾಗಿದ್ದರೂ ಅದರ ಅರ್ಥವು ಸ್ಥಳೀಯತೆಗೆ ಬಹಳ ಒಗ್ಗುತ್ತದೆ ಎನ್ನಬಹುದು.

ಯುದ್ಧ, ಕಲಹ, ಹೋರಾಟ, ಸಂಗ್ರಾಮಗಳು ಒಂದು ಹಂತದಲ್ಲಿ ಮುಕ್ತಾಯ ಆಗಬಹುದೇ ಹೊರತು ಜಗಳವಲ್ಲ. ಆಗಾಗ್ಗೆ ಅಲ್ಪ ವಿಶ್ರಾಂತಿಯ ನಿಲುಗಡೆ ಪಡೆಯುತ್ತಾ ನಿರಂತರ ಚಾಲ್ತಿಯಲ್ಲಿ ಇರುವುದು ಜಗಳದ ಹುಟ್ಟುಗುಣ. ಹಾಗಾದರೆ, ಜಗಳ ಮಾಡೋರ್ಯಾರು? ಕಸ ಹಾಕುವ ವಿಚಾರಕ್ಕೆ ಪಕ್ಕದ ಮನೆಯವರೊಡನೆ, ಸರಿಯಾಗಿ ಚಿಲ್ಲರೆ ಕೊಡಲಿಲ್ಲವೆಂದು ಕಂಡಕ್ಕೊಡನೆ, ತರಕಾರಿ ಮಾರಾಟಗಾರರೊಡನೆ, ಮನೆ ಮುಂದಿನ ರಸ್ತೆಯ ಗುಂಡಿ ಮುಚ್ಚಲಿಲ್ಲ ಎಂದು ತಮ್ಮ ಏರಿಯಾದ ಕಾರ್ಪೊರೇಟರೊಡನೆ, ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಸರಿಯಾಗಿ ಕಲಿಸುತ್ತಿಲ್ಲವೆಂದು ಪಾಪದ ಟೀಚರೊಡನೆ ನಮ್ಮಂತಹ ಜನಸಾಮಾನ್ಯರು

ಮಾಡುವ ವಾಗ್ಯುದ್ಧ ಅಥವಾ ವಾಗ್ವಾದವನ್ನೇ ಜಗಳ ಎನ್ನಬಹುದೇನೋ! ಹಾಗಾದರೆ, ಜಗಳವು ಪಕ್ಕಾ ಲೋಕಲ್ ಎಂದು ಹಾಗಾಯ್ತು. ಲೋಕಲ್ ಎಂದು ಕರೆದರೆ ಜಗಳಕ್ಕೆ ಕೋಪ ಬರಬಹುದು, ಹಾಗಾಗಿ ಜಗಳವನ್ನು 'ಮಾಸ್-ಕ್ಲಾಸ್' ಎಂದು ಕರೆದು, ಒಂದು ಜಗಳವನ್ನು ಅನವಶ್ಯಕ ಮೈಮೇಲೆ ಎಳೆದುಕೊಳ್ಳುವುದರಿಂದ ತಪ್ಪಿಸಿಕೊಳ್ಳೋಣ.

ಜಗಳವು ಅದರಲ್ಲಿ ಹೆಣ್ಣುಮಕ್ಕಳ ಪ್ರವೇಶ ಆಗುವುದರಿಂದ ರೋಚಕವಾಗುತ್ತದೆ ಎನ್ನುವುದುಂಟು. 'ಎರಡುಜಡೆ ಒಂದೆಡೆಸೇರೋಲ್ಲ' ಎಂದು ಕಲಹಪ್ರಿಯರು ಅದಕ್ಕೆ ಮತ್ತಷ್ಟು ತಿದಿ ಒತ್ತುತ್ತಾರೆ. ಹೆಂಗಸರು ಎಷ್ಟೇ ಸೌಹಾರ್ದದಿಂದ ನಡೆದುಕೊಂಡರೂ ಜಗಳಮೋಹಿಗಳಿಗೆ ಅದರಿಂದ ಸಮಾಧಾನ ಆಗುವುದಿಲ್ಲ. ರುಕ್ಮಿಣಿಯ ಪಾರಿಜಾತದ ಗಿಡದ ಸುಗಂಧಕ್ಕೆ ಮರುಳಾದ ಸತ್ಯಭಾಮೆ, ಕೃಷ್ಣನೊಡನೆ ಜಗಳ ಕಾಯುವಂತೆ ಮಾಡಿದರು. ತನ್ನೆಲ್ಲಾ ಪ್ರಿಯತಮೆಯರ ಮನೆಯಂಗಳದಲ್ಲೂ ಒಂದೊಂದು ಪಾರಿಜಾತ ಗಿಡ ನೆಡಲು ಆ ಮಹತೋಮಹಿಯನಿಗೆ ಏನಂಥಾ ಕಷ್ಟವಾಗುವುದಿತ್ತು? ಆದರೂ ಸುಮ್ಮನೆ ತಂದಿಟ್ಟು